

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año IV

Precio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa-Miércoles 24 de Mayo de 1911

Redacción y Administración, Cambios, 8

Núm. 854



## La Montaña de la Ascensión

### Monte de los Olivos

Este glorioso monte escarpado por todos sus lados, situado al Este de Jerusalén, se eleva 830 metros sobre el nivel del Mediterráneo. A él se refiere el profeta Ezequiel cuando dice: *La gloria del Señor subió de enmedio de la ciudad y se paró sobre el monte que está al Oriente de la ciudad.*

Para visitar los sagrados lugares que en él se veneran, se parte de Jerusalén por la puerta de San Esteban llamada también de María (*Bab-Sitti Mariam*). Se pasa por delante de la *Roca de la Lapidación del Próto-Mártir*, se atraviesa el *Valle de Josafat* llamado también *Valle del Rey ó de Savé (Ouadi-Silouan)*. Se cruza por el puente sobre el *Torrente Cedrón* siguiendo por delante la *Basilica de la Asunción*, que guarda la *Sta. Tumba de la Sma. Virgen*, y por delante de la imponente *Gruta de la Agonía*, pasando á los pocos pasos ante la *puerta del Huerto de Gethsemani (Reustan ey-Zeitoun)*. A unos 15 metros á mano derecha de la puerta en el ábside que forma un pasadizo estrecho entre dos paredes, una cruz griega señala el *beso del Apóstol traidor*. Frente la puerta y á unos 5 metros se vé la *Roca llamada de los Apóstoles*, que dista como un tiro de piedra de la Santa Gruta de la Agonía.

Había en este lugar en el siglo XII un oratorio titulado *El Sueño de los Apóstoles*. Aquí, dejado ya el Valle de Josafat y partiendo del Jardín de los Olivos, comienza la ascensión de la Montaña. Tres son los caminos ó sendas que conducen á la cumbre. Uno que pasa por frente la llamada *Tumba de los profetas*.

Los otros dos parten del ángulo N. E. del Jardín bifurcándose á unos 20 metros. El de la derecha de subida bastante rápida y difícil, pasa por cerca del lugar donde Jesús lloró sobre la pérdida ciudad. El de la izquierda, de pendiente muy suave, pasa por frente al lugar donde el Arcángel Gabriel anunció á la Madre de Jesús que dentro tres días subiría á reunirse con su Divino Hijo, que le mandaba una palma como señal de su entrada en el Cielo.

Por este camino tuvimos la dicha de subir hasta la cima del monte, que se vé coronada por unas bajas y pobres construcciones dominadas por una alta almena, constituyendo este pequeño poblado el lugar llamado *Zeitoun*. Otro de los lugares que se vé cerca del punto en que se bifurcan los dos caminos y á mano izquierda es el sitio llamado *Roca Blanca ó de la Cintura de la Sma. Virgen*. Lugar muy venerado por los griegos no unidos. Cuenta la tradición, que el Apóstol Santo Tomás que no asistió con los otros apóstoles al Tránsito de la Santísima Virgen, la vió desde el punto citado elevarse por los aires para subir al Cielo, dejando caer su cintura que el apóstol recogió. Esta antiquísima tradición transmitida por Juvenal y Nicéforo la refiere San Epifanio. El Cingulo se venera en Prato de Toscana (Italia).

Uno de los dos caminos citados, el de la izquierda, termina en el sitio llamado *Monte Vivi Galilei (Karum es Saiad)* que fué el lugar donde quedaron mirando al cielo los varones que presenciaron la gloriosa Ascensión del Señor. *«Hé aquí que se presentaron delante de ellos dos varones con vestiduras blancas y les dijeron: Varones de Galilea, ¿porqué estáis mirando al Cielo? El mismo Jesús que de enmedio de vosotros ha subido al cielo vendrá de la misma manera que le habeis visto subir al cielo. Entonces se volvieron á Jerusalén de la Montaña de los olivos, que*



## R. I. P.

Todas las misas que mañana se dirán en el Colegio de San José de los PP. Jesuitas, de Valencia; y las que pasado mañana día 26 se celebrarán en las iglesias de San Pedro, San Juan del Hospital, San Lorenzo (PP. Franciscanos), Carmelitas, Camilos, todas las del mes en las Teresianas menos los días 10 y 11, en Valencia; las del Templo de la Reparación y Convento de San Juan, en Tortosa; las de Santa María la Mayor, con aniversario, San Salvador, Santa Ana y Monjas Dominicas en Sagunto; las de Nuestra Señora de Sales, en Sueca; las de la Parroquia de San Pascual y ermita del Niño Perdido, en Villarreal; el trintenario del Convento de la Magdalena (Capuchinas) de Masamagrell, las del Convento de Sancti Spiritu (Franciscanos) de Sagunto; y las de las parroquias de Buñol y de Alboraya, serán en sufragio del alma de

### LA SEÑORA

## D.ª M.ª del Pilar Becerril Moliner de Criado

En cumplimiento del primer año de su fallecimiento

Su viudo, hijos y demás familia ruegan á sus parientes y amigos la asistencia, y que se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.

El Emmo. Sr. Núncio de S. S. y los Exmos. é Ilmos. Señores Arzobispos y Obispos de Valencia, Burgos, Madrid-Alcalá, Tortosa, Teruel, Vitoria, Santander, Solsona, Seo de Urgel, Segorbe y Jaen, tienen concedidas las indulgencias de costumbre

disto de la ciudad una jornada del Sabado. (1) Hoy, una pequeña plataforma, unos trozos de columna y un pequeño bloque de piedra señalan este lugar. Volviendo unos 400 pasos al Sur se llega al lugar llamado *Zeitoun*. Acercándonos al minarete nos encontramos en el emplazamiento de *La Basilica de la Ascensión*.

Construida por la piadosa Sta. Elena fué esta iglesia uno de los lugares de su especial devoción. Destruída por Cosroes en 614, fué después reedificada por Modesto, Obispo de Jerusalén; tiempo después fué visitada por Arculfo que nos dice entre otros detalles, que era de forma redonda y abierta por lo alto. San Villebaldo, que la vió en el siglo VIII, nos dice que las venerables impresiones de los sagrados pies de N. S. J., estaban protegidas contra el viento y la lluvia por una caja de vidrio. Afines de este mismo siglo se estableció en este sitio un *Convento de Benedictinos*, que probablemente fué destruido por Hamkem. En el siglo XII fué reedificada la Basilica por los Cruzados. Estaba servida por los canónigos de San Agustín.

Demolido de nuevo por los discípulos de Croissant levantaron una mezquita en el mismo lugar que ocupa la Basilica. Hoy, este sagrado recinto está cerrado por un muro unido al exterior á otras pequeñas construcciones excepto del lado O., en donde se ven aun trozos de columna de la última iglesia. Según la tradición, un rico musulmán edificó en honor del gran profeta Issa (Jesús), la mezquita que hoy, desmantelada de todo adorno, se conserva á fin de dejar á las generaciones venideras un recuerdo de su Ascensión gloriosa.

No debe extrañarnos fuese esta construcción en honor de Jesús, levantada por un musulmán; pues los sectarios de Mahoma tienen una grande veneración por N. S. J. que ellos miran como un gran profeta. Admiten todos sus milagros, admiran su doctrina y sobre todo ensalzan su caridad y dicen: Que en recompensa de sus virtudes, Dios le dió el premio admitiéndole en el Cielo y librándole de las tristezas de la muerte. Cuando se les habla de la crucifixión de Jesús, responden: Que Issa queriendo castigar á Judas por su infame traición, le dió su propia fisonomía; y los judíos creyendo crucificar á Jesús, fué

á quien crucificaron al apóstol criminal.

Un *derviche* (ministro del culto mahometano) que tiene su habitación á mano izquierda de la mezquita, concede fácilmente, mediante un pequeño *bakchiche* (propina), el permiso de subir á lo alto del minarete para contemplar desde allí el más hermoso panorama. Mirando hacia el O. se vé el Valle de Josafat, el recinto del Templo de Salomón con las mezquitas de Omar y de el Aksa ó Templo de la Presentación y toda la ciudad de Jerusalén. En las afueras el establecimiento ruso y allá en el horizonte Nabi-Samuel. Al S. O. se divisa el camino de Belén, el Convento de San Elías, el Valle de Bafaún ó de los gigantes, el Monte del Mal Consejo y más acá el Valle de Henom y el Campo de Hacédama. Al S. se eleva el Monte del Escándalo que no es más que una parte del Monte de los Olivos, y más lejos, el Monte de los Francos (Herodium) Al E. se extiende el desierto de la Judea hasta el Jordán y el Mar Muerto, y la parte S. de la inmensa cordillera de los Montes de Moab. Al E. S. E., entre dos torrentes la tribu de Ruben. Al N. E. donde estaban situados la tribu de Gad y de Manasés, el país de Galaad, y al N. se divisa gran parte de la tribu de Efraim. Este panorama es sin duda el más bello de la Tierra Santa. El venerando lugar de la gloriosa Ascensión del Señor se encierra actualmente dentro la pequeña mezquita ya citada. El muro que la rodea por todos lados está unido al exterior á las otras pequeñas construcciones excepto por el lado O. en donde se ven aun trozos de columna de la última iglesia. Es el sagrado recinto de forma octogonal y tiene de 6 á 7 metros de diámetro. Sus paredes sostienen un tambor cilíndrico coronado por una cúpula de mazonería, que reposa sobre 8 arcos sostenidos por 8 pilares, formando cada uno dos columnitas de mármol blanco con sus capiteles también de mármol y de estilo corintio. Las paredes desmanteladas de todo adorno están llenas de inscripciones y nombres de los peregrinos visitantes. Entre el centro y lado derecho de la puerta de entrada se encuentra la venerable Roca del Vestigio. Es esta una roca calcárea, dura, que está encajada entre cuatro piezas de mármol blanco de 50 centímetros de largo por 10 de grueso, teniendo en medio la impresión del pié izquierdo de Nuestro Señor Jesucristo. Los Rdos. Padres Franciscanos todos los años en el día de

la Ascensión del Señor tienen el derecho de celebrar los divinos Oficios en este memorable lugar que adornan para la fiesta con ricos tapices, colocando dos altares portátiles; y desde la víspera hasta el día siguiente al mediodía no cesan los cánticos y oraciones, terminando con la procesión de toda la Comunidad al lugar llamado «Viri Galilei» pueden también celebrar el Santo Sacrificio muchas veces al año á lo que se prestan los musulmanes que están en posesión de la Mezquita mediante un pequeño *Bakchiche* (propina). Vienen también á oficiar los griegos no unidos, los Armenios los Coptos y los Asirios, con memorando todos el Misterio de la gloriosa Ascensión del Señor.

J. B. S.

Ulldecona.



MADRID

## DISTINGAMOS

Se habla en todas partes de la catástrofe de ayer en París, como se habló meses de la catástrofe ocurrida en el Hipódromo madrileño. Con una diferencia: que la prensa de aquí, porque no hay motivo, pero aunque lo hubiere, sólo tiene frases de hondo sentimiento por la desgracia, de respeto para las víctimas, de aliento y de emoción para los que se lanzan á la conquista del aire en provecho de la humanidad; y la prensa francesa, en un caso trágico como ese, sino igual semejante, usó más del dicitario que de la compasión, y nos envió en sus columnas más desdenes injuriosos, que testimonios de respeto y de simpatía.

Berteaux, dice uno de nuestros cronistas, dejándose llevar de la ráfaga de sentimentalismo, «ha muerto gallardamente por el progreso, por la civilización» Cualquiera diría, leyendo lo que va entre comillas que el desdichado ministro de la Guerra se hallaba en el aeródromo de Is-les Moulineaux, dispuesto á em-

prender un vuelo peligroso y no es eso. No intentó, ni pensó siquiera en volar él, fué á ver como otros volaban, como otros exponían sus vidas volando.

Entre el actor y el espectador hay alguna diferencia. Entre el que personalmente sirve al progreso, y el que se recrea y dulcemente se emociona con una hermosa conquista de él, hay enorme distancia. No ha muerto Berteaux por la civilización, no es esa una vida sacrificada por ella, es, al contrario, la civilización y el progreso, sacrificando en un periodo inicial una vida. Poner en el mismo plano al soldado que muere defendiendo la patria, que al espectador que presenciando de lejos la función guerrera, cae por una bala perdida, es un disparate. Berteaux ha muerto, como murió hace meses la pobre criada de la estancueta en el hipódromo madrileño.

Y no es lo mismo para la gratitud de la humanidad, para las enseñanzas y hasta para la belleza moral que del fin de una existencia pueda desprenderse, morir de un modo que de otro. Como no es igual caer, políticamente hablando, de una manera que de otra. Entre el consejero de la Corona que se va por haber pecado, y el que se marcha porque no quiere pecar, media un abismo. Ahora se nos ofrece uno de estos casos, tan poco frecuentes en la política española. El ministro de la Gobernación ha renunciado á la cartera. Posible es que estuviera cansado. Posible es también que considerara desproporcionadas sus fuerzas para los empeños que tenía que realizar. Otros, menos modestos, no reconocen sus flaquezas. Pero estas son las excusas, la hoja de parra de la crisis. La causa fundamental de ella es otra. Hay entre varios, dos expedientes sobre constitución de Diputaciones provinciales que urge resolver, y que los ministeriales interesados en la resolución pretenden que sean resueltos de mala manera, atropellando la ley y los derechos de los adversarios. Esos ministeriales le decían al Sr. Valarino: «Es verdad que lo que nosotros queremos tiene sus máculas, y que acaso, más que de arbitrariedad, podría tal pretensión una vez triunfadora ser calificada de despojo. Más para las costas arriba quiero mi burro. Cuando nos asiste la razón no necesitamos que nadie nos ayude. El peso de la influencia lo echamos en el platillo de la balanza, cuando hay que agraviar á la ley y ofender al derecho ajeno. Usted es ministro del partido y está en ese puesto para servir á los demócratas y á los liberales contra los demás».

Pero el Sr. Valarino opinaba de otra manera. Creía él y creía bien que al jurar el cargo se comprometió solemnemente á guardar y procurar que fuesen guardadas las leyes, y que no por servir á media docena de caciques debía él ofrecer el ejemplo de agraviarlas escandalosamente. Y como esta era su opinión y su voluntad, antes que acceder á lo que le pedían, estaba resuelto á abandonar la cartera y si era preciso la política.

Y como el Sr. Canalejas, por lo que se vé opinaba como los caciques, Ruiz Valarino se ha marchado á su casa, prefiriendo la caída á la prevaricación. ¿Y hemos de apreciar del mismo modo esta caída que otras? ¿No es esta de las que exaltan y honran, al contrario de muchas que desconciertan é infaman á los que caen?

Miguel Peñafior.

## NUESTRO PRELADO EN VINARÓZ

Ha sido brillante sobremanera el recibimiento tributado en Vinaroz á nuestro amadísimo Prelado. Una comisión del Rdo. Clero, presidida por el Sr. Coadjutor D. Juan Zapater, y otra del excelentísimo Ayuntamiento, presidida por el Sr. Síndico D. Juan Escribano, salieron hasta los límites del término municipal, para recibir á S. S. I.

Al llegar á la entrada de la población bajó á pie el Sr. Obispo y le fueron presentadas las autoridades, saludándo-

(1) Poco más de una milla.

e los señores Alcalde, Juez de Instrucción, Comandante Militar, Juez municipal, Jefe de Telégrafos, Capitán de la Guardia Civil, Presidente de la Cruz Roja etc. etc. Entre aclamaciones y á los acordes de la banda municipal y vuelo de campanas y sobre suelo alfombrado de flores á través la digna comitiva y numeroso público las calles del Puente y San Cristóbal engalanadas con banderas y colgaduras. Junto al campanario se había levantado un altar y allí se revistió el Sr. Obispo que como indica el ceremonial entró en la Parroquia practicando la santa visita.

Subió al púlpito el Rmo. Prelado y dirigió á las autoridades y pueblo frases de agradecimiento por el magnífico recibimiento tributado al que viene en nombre del Señor, y exhortó á todos los asistentes á la práctica de las virtudes que es lo que de veras ennoblece al hombre. Hubo luego besamanos para autoridades y caballeros, y después acompañados igualmente de la banda, se dirigieron todos á la casa del Rdo. señor Arcipreste en la que hubo la recepción acostumbrada en esos casos.

Ayer en su Misa celebrada á las siete, el Sr. Obispo ha dado la sagrada Comunión, habiendo asistido muchísima concurrencia.

La confirmación de niños y niñas se ha verificado en un solo día habiendo sido unos 700 los confirmados.

Nos falta sólo añadir, por las noticias que nos llegan de allí, que el Rdo. señor Arcipreste obsequió ayer con un banquete á las autoridades de aquella ciudad.

Muy bien por Vinaroz y reciban todos cuantos han tomado parte en ese acontecimiento nuestra ferviente enhorabuena!

zonando los motivos en que se funda su determinación.

3.º Que el perito tercero don Francisco Rius Damaré, en vista de la cantidad señalada por el perito del expropiante (2.096'34) y la valoración del perito del expropiado, consideró de justicia señalarle la cantidad de 13.988'01.

4.º Que la Comisión Provincial, cuyo ponente fué D. Agustín Monner Mauricio, me señaló el valor de 9.876'72, y.

5.º Que el señor Gobernador, asesorado por la Jefatura de Obras Públicas, resolvió de acuerdo con el dictamen de la referida Comisión provincial.

Que después, no contenta la Comunidad, se apela ante el señor ministro de Fomento, y éste, al desestimar todo lo actuado por los peritos, Comisión provincial, Jefatura de Obras públicas y Gobernador, decide casi de acuerdo con la valoración del perito de la Comunidad, señalándome el valor de 2.233'19.

Y no contenta con esto la Comunidad, me lleva á lo Contencioso; aunque, á decir verdad, le había tomado la delantera, pues no estaba dispuesto entonces, como tampoco lo estoy ahora, á dejar hollar mis derechos, á trueque de mayores sacrificios.

Con lo expuesto verá todo el que leyere sin pasión, la perfidia cometida por El Pueblo, ya que tras de salir perjudicado en mis intereses por defender al país supone que yo defendiendo al país con miras interesadas; ó lo que es lo mismo, que hago la guerra á la Compañía porque ésta no quiso acceder á las exigencias, no ya de mi perito, sino del tercero en discordia, Comisión provincial y Gobernador civil, asesorado por la Jefatura de Obras públicas, quedando por lo mismo, demostrado hasta la saciedad, que en las valoraciones para nada intervienen los propietarios, y resultando por lo tanto exactísimo que El Pueblo me ha calumniado groseramente, al suponer que yo haya pedido cantidad alguna ni á la Compañía ni á nadie.

Y ahora viene la segunda parte: dice El Pueblo que yo escribo contra la Compañía porque ésta no accedió á lo que la pedí por la expropiación de parte de mi huerto, cuando público y notorio es, que mucho antes de empezar las expropiaciones, y, por lo tanto, antes de saber lo que me abonarían por mi huerto, ya escribía impugnando el contrato en mala hora celebrado entre la Compañía y la Comunidad.

Que sé por experiencia propia que defendiendo una causa muy noble y muy santa, pero muy pobre, ya que el país no ha de regalarme el cuerpo con banquetes ni con nada que á ello se parezca. Sé también que quien á buen árbol se arrima, buena sombra le cobija, y la proyectada por el desgraciado árbol del país á causa de tanto chupóptero es poca y efímera. Me consta al propio tiempo que el poder y la fuerza está de parte de la Compañía y ante una y otra inclínanse los débiles y los cucos; por cuyo motivo sé que llevo la de perder y que voy directamente al sacrificio de mis intereses particulares. Pero ello no importa, pues mal que pese á los apuntes de El Pueblo, he de seguir adelante mi campaña en defensa de los intereses de esta comarca, despreciando reticencias y cuantas insidias puedan inventar, guiados por otros que tras cortina les mueven con el objeto de distraerme de mi principal atención, cual es la de poner al descubierto ante el país, caiga quien caiga, las monstruosidades que encierra el contrato pactado entre la Comunidad y la Compañía. Y nada más.

JUAN BTA. FOGUET. Tortosa.

J. FERRER MÉDICO - CIRUJANO Consultorio y Clínica especial para enfermedades de mujeres y niños PARTOS CONSULTA: De 10 á 1 y de 4 á 6 Plaza Catedral, n.º 2 pral. 2.º

MORAL PERIODÍSTICA

Un caballero francés, que pasaba por buena persona, ha resultado ser un canalla, si hay que creer en las informaciones periodísticas.

Puede que estas informaciones sean falsas, porque se dan repetidos y lamentables casos de falsedad.

Pero demos por sentado que sean verdaderas. Admitamos que ese monsieur, que en público predicaba la austeridad, en su vida privada fuese un pillo redomado.

¿Y qué? ¿Qué consecuencias hay que deducir de este hecho?

Yo no veo más que una, algo perogrullesca. Que la raza de los hipócritas no se ha acabado, ni se acabará mientras el mundo sea mundo.

Hay que lamentar esta defecación y continuar predicando la austeridad.

Cesar en las campañas contra la inmoralidad porque haya un inmoral más, es un contrasentido.

Supongamos que en una farmacia, el frasco que debe contener bicarbonato de sosa, esté lleno de sublimado corrosivo.

Averiguado el caso, se grita: ¡Abajo el bicarbonato de sosa! y hasta ¡Abajo los medicamentos!

¿No es esto una barbaridad?

Pues apliquemos el caso. Ese caballero francés, que acaba de dar el gran petardo, era un frasco de bicarbonato lleno de solimán.

En vista de ello ¿nemos de decir que todo el bicarbonato es sublimado corrosivo?

O, dejándonos de símiles: ¿Hemos de asegurar que todas las personas austeras en público son unas malvadas en el hogar doméstico?

Y desde otro punto de vista, ¿qué mal ha hecho al público ese tío francés predicando la moralidad? Ninguno.

Un austero en su casa y fomentador público de vicios perjudica más á la sociedad que el vice-versa. Este se perjudica á sí mismo y perjudica á su familia, pero al público no.

El público no puede darse por estafado.

Es doloroso descubrir que una persona que teníamos por buena, resulta ser un bribón, pero tal descubrimiento no nos ha de llevar á ser bribones ni á predicar las excelencias de la bribonería. Me parece que esto son verdades de clavo pasado.

Sin embargo, no todo el mundo lo entiende así, especialmente algunos periodistas.

Ahí está Ugolino, de El Noticiero Universal, que si bien detesta el vicio, no le placen los hombres austeros. Le gusta un término medio, los vicios y virtudes á un tiempo. Todo esto, en vista del petardo francés.

Este caso fulminante de moral periodística, me hace mucha gracia.

A Ugolino, que es muy sugestionable, el descubrimiento de una hipocresía le ha colocado en el término medio. Cuando se desenmascare á otro hipócrita, ya estoy viéndole precipitarse en el extremo del vicio. Sólo le falta un empujoncito...

Ugolino dice que corren vientos de escepticismo. Si; ya lo vemos en los aires de El Noticiero Universal, diario independiente... y sugestionable.

Bueno; ahora me tendría muy sin cuidado que los independientes me llamaran hipócrita...

CONSTANTE.

BOLETÍN BURSATIL Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.) Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 23 de Mayo de 1911.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Interior 4 por 100' and 'Amortizable 5 por 100'.

Acciones al contado Banco de Barcelona (anterior) 81'75 Banco de España, (anterior)...

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Cuatro Caminos', 'Temple', 'Remolinos', 'Ebro', 'Estación', 'Matadero'.

Administración de Consumos de Tortosa Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los fieltos y Matadero de esta ciudad durante el día 23 de Mayo de 1911.

Table with 3 columns: Item, Ptas., Cts. Includes 'Cuatro Caminos', 'Temple', 'Remolinos', 'Ebro', 'Estación', 'Matadero', 'TOTAL'.

Tartana casi nueva se vende. Dará razón D. Ricardo Climent.

Dr. CUCALA MÉDICO CIRUJANO OCULISTA Ojos \* Oido \* Nariz \* Garganta. Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afectan el ojo), esclerotomías, tumores, fistulas por todos los procedimientos y curación radical por la extracción del saco lagrimal, triquiasis (pestañas adentro), ectropión (párpado adentro), ectropión (párpado hacia fuera), strabismo por op. ración de tenotomía y avance muscular y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes GRANULACIONES, CURACIÓN PRONTA OPERACIONES SIN DOLOR Enfermedades de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones. Supuraciones, tumores y otros procesos del oído. Tumores, enfermedades de la garganta. PRECIOS DE OJOS: Primera visita 2'50 pts., Cada cura 1, Duch. ocular 2, Inyecciones 2, Quince curas 10. Oftalmoscopia, oftalmometría y graduación de lentes simple, 5 pesetas. Operaciones del globo, tumores, fistulas, borrar manchas (tels), enucleaciones, electricidad, lentes combinados, etc. PRECIOS CONVENCIONALES. ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER @ MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL Todo el material de curación está esterilizado por el autostilave, etc. Aparatos médicos especiales para reconcomimiento de enfermedades del pulmón y corazón. Calle de la Lonja (entre Arsenal y río Fbro) TORTOSA

CAJAS Y BASCULAS No comprar CAJAS DE CAUDALES ni BASCULAS sin consultar antes la casa PIBERNAT, de Barcelona. TALLERES: Parlamento, 9 DESPACHO: Avinó, 8 y 10 BARCELONA AGENTE EN TORTOSA: AUGUSTO ARRAUT, Platería y Relojería de Ntra. Sra. de la Ginta, Angel 3 y 5. (frente á la Farmacia del Dr. Canivell)

Santoral y Cultos SANTOS DE MAÑANA \* LA ASCENSIÓN DEL SEÑOR. Santos Gregorio VII y Bonifacio IV, pp.. Urbano, p. y mr., Dionisio y Cenobio, obs., León, cf., y la B. Magdalena Sofía Barat, fd. La misa y oficio divino son de La Ascensión del Señor, rito doble, primera clase, con octava, color blanco. CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11, con sermón por el M. I. Sr. Magistral; á las 11 Hora Santa. Por la tarde á las 7 santo Rosario. PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas, á las 5, y 7; á las 8 la parroquial con sermón. PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misas rezadas á las 6, y á las 9 la parroquial con sermón. Por la tarde á las 2 Catecismo y á las 3 santo Rosario. PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas á las 6, 6 y 11, 7, 8, 10 y 11, y 11 y 12. A las 9, misa conventual con sermón. Por la tarde á las 2 Catecismo, rosario y plática doctrinal. PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Misas rezadas á las 6, 7 y 11 y 9. Por la tarde á las 2 Catecismo, rosario y plática. SAN ANTONIO.—Misas rezadas á las 7 y 11 y 8 y 11. PURISIMA.—Misas rezadas á las 6 y 8. Hora Santa de 1 á 2. SANJUAN.—6 y 11 y 8. De 12 á 1 Hora Santa. SANTA CLARA.—A las 7. Hora Santa de 12 á 2 de la tarde. SAN PEDRO.—A las 6 misa rezada. SANGRE.—A las 7 y 10. SIERVAS DE JESUS.—A las 7 y 8. SEMINARIO.—Misas rezadas á las 6, 6 y 11 y 7. REPARACION.—Por la mañana á las 5 y 11, misa, á las 6 exposición y misa; á las 7 y 11 misa y reserva. Por la tarde á las 5 Exposición; á las 6 meditación y rosario, y á las 7 reserva.

Mes de Maria Catedral y San Blas, á las 7 de la mañana. Sangre, á las 7 de la mañana y 6 y 11 de la tarde. Seminario, á las 7 de la mañana y 6 de la tarde. San Pedro, á las 5 de la tarde, San Jaime á las 5 y 11. Ferrerías á las 7 y 11 y Reparación á las 6. VIERNES Santos Felipe Neri, cf. y fd., Eleuterio, p. y m., Zacarías, ob. y m., y Prisco, m. La Misa y oficio divino son de San Felipe Neri, cf., rito coble, color blanco. CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11. Por la tarde á las 7 Santo Rosario. SAN FRANCISCO.—Via-crucis, á las 4 y 11 de la tarde. Seminario, como ayer. Reparación, como ayer. Mes de Maria, como ayer. Apostolado de la Oración Intención general de Mayo aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice LA RELIGIÓN EN LA ENSEÑANZA PUBLICA ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES ¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os ha-

cen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en especial, para que se deje de proscribir en la enseñanza pública la religión. RESOLUCIÓN APOSTÓLICA Con oraciones y acciones impedir las escuelas sin Dios. CRONICA OBSERVATORIO DEL EBRO Día 24 Mayo Temperatura máxima de ayer 23,8º. Mínimo de esta madrugada 14,3º. El barómetro á las 14 de ayer marcaba 763,5mm, y á las 7 de hoy 766,4mm. El viento reinante fué ayer del N y SSE y durante la noche ha sido del NNE. NOTA Ayer buen tiempo con cielo ligeramente nuboso desde 13h. á 16h. —En el expreso de esta tarde ha regresado de Vinaroz nuestro Rdmo. Prelado. —Le damos nuestra respetuosa bienvenida. —Mañana, festividad de la Ascensión del Señor se celebrará la misa de comunión mensual reglamentaria para el requeté de esta ciudad en la iglesia de los Dolores á las 7 y 11 de la mañana; se suplica la asistencia. Quedan invitados los tradicionalistas.

Fábrica de Ferré Gaseosas elaboradas con azúcar puro Próximamente sifones ESTERILIZADOS — TORTOSA —

—Esta mañana han terminado los Santos Ejercicios, practicados en la casa de San José, bajo la dirección del P. Sansa, veinte católicos de Roquetas, que han salido, como era de esperar, muy enervorizados. —Según nuestras noticias el señor Ministro de Fomento ha nombrado un ingeniero como inspector de las obras del Canal de la derecha del Ebro como se pedía en la instancia elevada á dicho ministerio por la Cámara Agrícola de esta Ciudad. —Para hacerle entrega del pase á 2.ª Reserva se interesa la comparecencia ante esta Alcaldía y negociado de quintas del artillero Ramón Castells Membrado natural de Chiva de Morella (Castellón.) Así mismo para notificarles el estado de sus alcances se interesa también comparezcan Bautista Cid Altés y Salvador Gimeno Godes que según se desprenden de antecedentes residen los tres en esta ciudad.

# Por telégrafo y teléfono

El Sindicato Agrícola de Roquetas ha adquirido para el servicio exclusivo de sus socios, una máquina pulverizadora, marca «Muratori» de la casa Casellas de Barcelona, y caldo «Bordolés-Casellas», con el fin de ver si puede combatirse con este procedimiento la negreta de los olivos.

Dicha máquina podrá utilizarse hasta para árboles de ocho metros de altura.

**L. TALLADA**  
MÉDICO-CIRUJANO  
Especialista en enfermedades del estómago e intestinos.  
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 6 A 8.  
Moncada, 34, 2.º TORTOSA

Dice Diario de Tortosa:  
«Tenemos entendido que nuestro distinguido paisano, el ex-Alcalde de Barcelona, Excmo. Sr. D. Manuel Porcar y Tío, tiene el propósito de hacer en breve, importantes donativos á este Museo municipal.

El señor Porcar, ha demostrado en varias ocasiones el afecto que profesa á su país natal, y de nuevo lo patentizará cooperando á esa hermosa obra de cultura que Tortosa está realizando.

El estanco de la calle del Angel, se ha trasladado al n.º 7 de la Plaza de la Constitución, frente casa Tudó.

**Religiosas**  
Mañana, festividad de la Ascensión del Señor, predicará en la Santa Iglesia Catedral, durante la Misa Convencual, el M. I. Sr. Magistral, don Pascual Llópez.

A las 11 de la mañana, expuesto Su Divina Majestad, se cantará solemnemente *Nona*.

En la parroquia de Ferrerías y de Bitem, recibirán por vez primera en el día de mañana, la Sagrada Comunión los niños y niñas de dichas parroquias.

El próximo domingo, la recibirán los de la parroquia de la Petja.

Con Cruz alzada se ha dirigido el Cabildo Catedral al Convento de la Purísima donde ha celebrado oficio de rogativas, para impetrar del cielo la bendición sobre nuestros campos y cosechas.

Presidía el M. I. Sr. Canónigo, Licdo. Don Antonio Naranjo, asistido de los Rdos. Beneficiados don Antonio Boada y del Rdo. don José Curto.

En la función del Mes de María que en el Seminario empezará á las 5 de la tarde, predicará don Federico Domingo

**AVISO IMPORTANTE**  
—(o)—  
En la acreditada Funeraria de Juan Cabanes, calle de Moncada, núm. 10 hallará el público un variado surtido de PERSIANAS de todas clases, á precios sumamente reducidos.

Se componen y repintan las usadas.

En la misma Funeraria se encuentran también ataúdes de todas clases, desde las más modestas hasta las más lujosas, así como coronas y otros adornos funerarios.

La casa se encarga de todo lo relativo al servicio de entierros.

**PRECIOS SIN COMPETENCIA**  
Calle de Moncada, núm. 10

**Necrológicas**  
El próximo lunes, 29 del corriente, aniversario de la defunción de D.ª Pepita de Suelves, se comenzará un trentenario gregoriano en sufragio de su alma en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores.

La misa se celebrará diariamente á las siete y media en el altar mayor de dicha iglesia. Se encarga la asistencia.

Ha causado hondo pesar en Barcelona la noticia del fallecimiento del señor D. Manuel Pascual de Bofarull, marqués de Pascual, personalidad saliente, que se distinguió por su integridad y por su acendrado catolicismo, á cuya defensa prestó siempre su valioso concurso, mereciendo ocupar los más altos cargos en las asociaciones católicas de dicha ciudad.

En los círculos aristocráticos y mercantiles era también muy apreciado el marqués de Pascual, que por su trato afable y caballeroso y por su inteligencia y carácter se granjeó las simpatías de cuantos le trataron.—R. I. P.

Nos comunican de la villa de Ulldecona que el acto del entierro del que fué amigo nuestro muy querido, reverendo D. José O'Callaghan, fallecido el próximo pasado domingo, día 21, fué una imponente manifestación de duelo. Asistieron al acto fúnebre todas las clases sociales de aquella población, evincenciándose con ello las simpatías de que gozaba el finado á las que se había hecho acreedor por la bondad de su corazón.

Reiteramos nuestro pésame á la apre-

ciable familia del finado, particularmente á su señor hermano, nuestro respetable y distinguido amigo, el Muy I. Sr. Dr. D. Ramón O'Callaghan, Canónigo Doctoral de esta Santa Iglesia Catedral.

Como verán en la esquila que publicamos, las misas que el viernes se celebren en las iglesias de Reparación y Convento de San Juan, serán aplicadas por el alma de doña María del Pilar Berceril y Moliner de Criado, por ser el primer aniversario de su fallecimiento.

Reiteramos nuestro pésame al esposo y demás distinguida familia de la finada.

**Gran surtido** en papeles pintados, ceronas de primera comunión, estampas, postales, oleografías y flores artificiales.—Estamperia de Viuda Navarro, Calle de la Rosa, núm. 3, Tortosa.

**De Sociedad**  
El sábado próximo pasado, 20 del actual, contrajo matrimonio en la parroquial iglesia de la ciudad de Peñíscola, D. Rafael C. Albiol Planes, farmacéutico, con la agraciada joven doña María del Carmen Higuera de Riba. Apadrinaron á los contrayentes el médico D. Juan J. Fulladora Sanz y su señora D.ª Valentina Lazcano, bendiciendo la unión D. Juan Bta. Albiol, Coadjutor de Alcora y hermano del contrayente.

Los nuevos esposos salieron para Barcelona.

Les deseamos felicidades sin cuento en el nuevo estado.

**Mosaicos, Cementos, Azulejos,** Florones para celoseros, balaustradas, etc. No compreis sin antes visitar la Tienda-Exposición de materiales para obras de Federico García. Representante de la Casa E. F. Escotet y C.ª en C. de Barcelona.—Despacho: Puente de Piedra, 1.—Tortosa.

**Judiciales**  
En la Audiencia provincial dió comienzo ayer el juicio por jurados, de una causa por asesinato contra el transeunte Primitivo Edo, de 26 años, al cual acusa el señor Fiscal de haber dado muerte con idea de robo, al médico de Benifallet D. Adrián Ramos.

La prueba fué bastante desfavorable al procesado, pues las hijas del interfecto reconocieron como pertenecientes á éste, los objetos encontrados en poder del agresor, el cual tiene pendientes además 14 causas por robo.

La víctima contaba 86 años de edad. Hoy continuará la vista estando encargado de la defensa el abogado señor Vendrell Ferrer.

**Tomás HOMEDES**  
MÉDICO-HOMEÓPATA  
Ex-médico numerario de los Hospitales homeopáticos de Barcelona  
CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 6 A 7.  
MERCED, 5, PRAL. TORTOSA

Mañana tendrá lugar la inauguración de la primera sección del Canal de la izquierda del Ebro.

Agradecemos la atención que se nos ha dispensado al invitárenos á dicho acto.

El vapor «Inés» que saldrá el sábado próximo de Vinaroz para Barcelona, conducirá pasajeros á una peseta. El flete se ha reducido á 4 pesetas tonelada.

En Cenja se encuentra muy delicado de salud, desde hace algunos días, el Coadjutor de la filial de Fredes, nuestro querido amigo D. Francisco Domech.

Deseamos que el Señor le devuelva la salud.

Nuevamente ha sido denunciado nuestro estimado é infatigable compañero *El Correo Catalán*, habiendo sido recogida la tirada por la policía.

**Clinica Dental Jordá**  
Sucesor de Martínez Crespo.  
¿Os quejáis de la boca? Acudid á mi gabinete para la curación de todas las enfermedades de boca y dientes.

Dentaduras artificiales  
Operaciones sin dolor  
3, Carmen 3.—TORTOSA

En Igualada y Tarrasa donde se ha declarado la huelga, se concentró ayer la Guardia Civil, por temerse que la huelga pase á ser general, en vista de que se van complicando los sucesos de aquellas importantes poblaciones.

Se ha prorrogado hasta el 10 del próximo Junio, el plazo para informar al Congreso sobre el proyecto de ley de Asociaciones.

La Junta de Acción Social Católica de Barcelona enviará su representante para que informe.

En la reunión celebrada anteayer en Tarragona por las Juntas Diocesanas de Acción Católica, acordó intervenir en la información parlamentaria de dicho proyecto.

**MARIN, DENTISTA**  
Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, al lado de la ferreteria del señor Nivara.—FORTOSA.

Por tratarse del Maestro Pedrell, copiamos del «Diario de Barcelona», refiriéndose al concierto dado por la Orquesta Sinfónica de Madrid:

«Pedrell y Wagner completaban el programa. El primero presentaba después de algunos años de eclipse, el prólogo de su trilogía los Pirineos, que al aparecer interpretada por una orquesta como la Sinfónica y unos coros como «El Orfeo» produjo en el público muestras de admiración semejantes á las que la acogieron cuando la obra se puso completa en escena en el Liceo.

La suma de elementos que con mano segura combina el maestro para realizar su concepción poética, los que le suministra el canto popular, los que su erudición ha descubierto en las obras de los grandes maestros españoles de otros siglos, ya religiosas, ya profanas, forman un conjunto que se condensa en la página en aquel solemne *Alleluia* que entonado por las voces humanas, y realizado por la orquesta entera y por los majestuosos acordes del órgano, dan un coronamiento triunfal al prólogo de la trilogía.

El Bardo tuvo el mejor interprete en el barítono Sr. Segura Tallien, que en sus expresivos recitados iba señalando con hermosa voz los más salientes momentos de gloria de la historia de los pueblos pirenaicos.

De haber estado en el teatro el maestro Pedrell, hubiera sido objeto de una ovación, que en su ausencia tuvo que referirse únicamente á la obra y á sus intérpretes.»

**PAÑERÍA Y SASTRERÍA**  
«LA TIJERA DE ORO»  
DE  
**Fernando Colomé**  
—Puente Piedra 1 y San Roque 2—

Tiene el gusto de participar á sus numerosos y distinguidos parroquianos y al público en general que para la presente temporada y próxima de verano ha recibido las NOVEDADES DE GENEROS de acreditadas fábricas de Sabadell.

ALTAS NOVEDADES en trajes de color.—Gustos finos y colores sólidos.—Generos negros y azules de todas clases.—Cortes especiales para pantalones.—Alpacas.—Driles.—Variado muestrario de panas (velluts), colores muy sólidos.

Corte de prendas ajustado al último sistema más perfeccionado con hechura correcta  
Confeción esmerada  
Precios limitadísimos

**La Tijera de Oro**  
TORTOSA



**GUERRA A LOS FARSANTES**

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el CURANDERISMO en todas sus formas y aspectos y el desceco con que el primer charlatan sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncia con verdadero desdoro la curación de las hernias por antiguas y voluminosas que sean; y para mejor cazar á los incautos, con cinismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

A charlatanes de ese jaez, cabría preguntarles para confundirlos: ¿Y á V. quién le garantiza? Consulten éstos con su médico, que no les engañará, y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

JOSE PUJOL, Cirujano especialista en la curación de las hernias, con 20 años de práctica entre la casa Clauselles de Barcelona y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 11 años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas.

BRAGUEROS lo más práctico y moderno para la curación ó contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Tirantes omoplásticos para evitar la cargazón de espaldas.  
Fajas hipogástricas para corregir la obesidad dilatada y abultamiento del vientre.

VISITARA en Castellón de la Plana el 29 de cada mes de 9 á 1 y de 3 á 7 en el Hotel de la Paz.  
En Tortosa el 30 de cada mes de 8 á 1, Fonda Barcelonesa, saliendo en el correo de la tarde.

Los demás días en su establecimiento «LA CRUZ ROJA»  
MONTEROLS, 16, REUS

**¡Atención!**  
¿Quieren economizar en consumo, tener luz clara, potente y hermosa?  
Compreñ los **PERKEO** arcos voltaicos  
Se colocarán por prueba una noche á quien les interese.  
Venta de toda clase de material eléctrico.  
JOSÉ M.ª PAULI.—Moncada, 35

**Lo de Portugal**  
Badajoz 23.  
Los trenes de Portugal de esta madrugada llegaron á la hora de costumbre, trayendo buen número de viajeros. En la estación habíanse adoptado precauciones, en virtud de las noticias que tenían las autoridades.

Los viajeros interrogados manifestaron que los temores les hacían huir de Portugal donde la alarma y la intranquilidad reinan, aumentando por momentos. Afirmaron que en los últimos días los capitales impuestos en los Bancos extranjeros suman 20 millones en letras y libras esterlinas, dándose el caso de ofrecer los banqueros sólo el 25 por 100 por las fincas, á los propietarios que desean convertirlas en dinero para marchar al extranjero.

En estos momentos el corresponsal de un periódico inglés telegrafía gravísimas noticias á Londres, referentes al movimiento iniciado por el comandante Coutinho y el capitán Conzeiro, quienes reclutan voluntarios en gran número. Propónense proclamar la monarquía en Valencia, Oporto, Figueira y Coimbra.

Da detalles de que los voluntarios son pagados espléndidamente.

La intranquilidad de Portugal repercute en Badajoz, donde se pregunta á cada momento por noticias nuevas, esperándose con impaciencia la llegada de trenes.

**La carrera de aviación**  
San Sebastián 23.

A las nueve de esta mañana sonaron disparos anunciando aviator á la vista. Transcurrida media hora se vió que se trataba de Garros, quien se había visto obligado á aterrizar debajo del fuerte de Guadalupe, en Fuenterrabía, á las 10.56.

A las tres de la tarde aterrizó Vedrines, que obtuvo la copa del Aéreo-Club. Dijo que el viaje fué duro. A la altura de Fuenterrabía le sorprendió una ráfaga de viento que le hizo temer ser lanzado á la playa.

Después aterrizó Garros, cansado y malhumorado por haber tenido que aterrizar en Fuenterrabía á causa de faltarle esencia para el motor.

Ambos aviadores fueron aclamados por el inmenso gentío que presenció su llegada.

A las 6.52 aterrizó Gibert, quien se vió precisado á descender en Bayona, por una avería del magneto.

Suspendiéronse las experiencias para evitar posibles averías de algún aparato.

Los aviadores recorrerán mañana otro trayecto. Garros trajo un mensaje de cariñoso saludo á la prensa española. Sábese que vuelan hacia aquí, y es posible que lleguen mañana ó el jueves, Conneau, Bobba y Tivetain: los tres fuera de concurso.

**Monier en Fez**  
París 23, 7.25 tarde.

De Tánger acaban de comunicar por noticias allí recibidas se sabe que Monier entró en Fez sin hallar resistencia, el 21 por la noche. Los europeos de aquella capital no han sido objeto de la menor agresión por parte de los rebeldes.

**El estado de Monis**  
El presidente del Consejo ha experimentado hoy notable mejoría. Ha podido tomar algún alimento líquido.

Esta mañana ha recibido á los ministros de Negocios Extranjeros y Marina, quienes le han notificado la muerte de Berteaux, que, como es sabido, le había sido ocultada. Monis se ha mostrado muy emocionado por la muerte de su compañero y ha dicho que había presentado que su estado era muy grave, pero que no se figuraba que hubiera muerto.

Fallieres ha manifestado deseos de que se le tenga al corriente del estado de Monis, á quien no ha ido á visitar desde anteayer para no causarle fatiga. Ha mandado que notifiquen al presidente del Consejo que le visitará mañana por la mañana.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)  
**ÚLTIMA HORA**  
Conferencia de las 17-20  
**SAN SEBASTIAN**  
Llegada de Vedrines  
El aviator Vedrines es muy obser-

quido en esta capital, habiéndose re- puesto de las fatigas ocasionadas por el viaje.

Dice que se propone ir de San Sebastián á Madrid de un vuelo, si se lo permiten las condiciones del aparato y la cantidad de gasolina que pueda llevar.

**MADRID**  
«La Gaceta» publica un Decreto disponiendo que el timbre para los valores mobiliarios extranjeros sea el correspondiente al valor nominal calculado en pesetas.

**PEÑÓN**  
**Moros á Argelia**  
Han embarcado en el vapor francés «Marie» 450 moros que van á Argelia para dedicarse á los trabajos de la siega. Pagan solamente de pasaje diez pesetas.

**BARCELONA**  
**Entierro**  
Se ha celebrado esta mañana el entierro del señor Marqués de Pascual. El acto ha constituido una imponente manifestación de duelo, siendo el cortejo fúnebre numerosísimo. Han asistido las autoridades y representaciones de importantes centros y entidades.

**CEUTA**  
**Provisiones**  
Ha salido un convoy para el aprovisionamiento de las nuevas posiciones. En todas ellas reina tranquilidad. Los ingenieros, siguen construyendo reducidos en Monte Negrón y la Condesa. Para llegar á Tetuán falta sólo ocupar la posición de Cabo Negrón. Reina temporal de levante,

**CADIZ**  
**Dinero á Marruecos**  
Se han enviado á Ceuta un millón novecientas mil pesetas.

**EXTRANJERO**  
**PARIS**  
**La prensa francesa**

Todos los periódicos de esta capital se muestran satisfechos por haber ocupado á Fez las tropas francesas sin disparar un tiro.

«Le Paris Journal» alaba el que se abandonase el proyecto de ir por el Este.

Dice que la ocupación de Fez consolidará la influencia francesa en Marruecos.

«Le Matin», por noticias recibidas de Fez, dice que el general Moínier ha tomado las debidas precauciones por si la dispersión de los rebeldes es una estrategia y se preparasen para un ataque.

**SANTIAGO DE CHILE**  
**Empréstito**

El Gobierno prepara un empréstito de trescientos millones en bonos amortizables garantizados por las rentas de Aduanas, con objeto de enjugar el déficit del Tesoro público.

Se introducirá un ligero aumento en los derechos de Aduanas.

**P. A.**  
**Compra y venta maquinaria de ocasión**  
Poleas, correas, grasas, aceites y muelas de carbón de la casa  
ROWE HERMANOS

Máquinas de escribir de la casa YOST, hacen cambios y se reparan todas las demás clases.  
Puertas hierro y acero de don Alfredo Santamaría.  
Especialidad en bombas de doble efecto efecto para mu-cha elevación, movidas á mano ó con caballería, con MALACATE REGULADOR ó fuerza motriz, dirigido por  
**José Vilaré**  
Técnico y Mecánico  
Prospectos gratis.  
**Gambios, 19.—TORTOSA**

